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Khuen megbukott.
A granicsár megbukott . . . Vég­

képpen megbukott .... Politikailag 
meghalt, erkölcsileg megrokkant. Vele 
együtt haltak meg és rokkantak meg 
két legbizalmasabb embere: gróf Szá- 
páry László, aki lemondott a fiumei 
kormányzóságról és Tomasics, a hír­
hedt Tornasics, a ki már végre belátta, 
hogy ö neki Magyarországon szerepe 
nem lehet. Khuen még ebben a pil­
lanatban miniszterelnök ugyan, sót 
belügyminiszter, sót miniszter a latere, 
söl nyilván vállalja a horvát minisz­
teri tárczát is. Hat miniszter van csak 
a kabinetben, többet Magyarországon 
— ahol körülbelül annyi a miniszter­
jelölt, a hány a képviselőjelölt — nem 
bir kapni ; köszönik a megtiszteltetést, 
nem kérnek belőle. A saját pártja sem 
kér belőle, most már ö Felsége sem, 
az ország még legkevésbé. Megbukott 
végleg, ugyanabban a pillanatban, a 
mikor két kormányzati eszközét: az 
erőszakot és a korrupeziót Magyaror­
szágon érvényesíteni próbálta.

A kormánypárton vannak még 
leltári marnelukok, a kik fontolgatják, 
latolgatják : kisül-e valami a parla­
menti bizottság tárgyalásából, kiderül-e 
az, hogy Kimen közvetlen részes volt, 
vagy sikerül-e úgy elhomályosítani a 
dolgot, hogy Khuen-Héderváry ártatlan 
és passzív szemlélője volt csak a tör­
tént gyalázatosságoknak.

Hiábavaló erőlködés : Khuen-Hé- 
derváry el van veszve. A magánbe­
csületét, a kaszinói becsületet tudniil­
lik, esetleg sikerül megmentenie. Po­
litikai kvalifikácziója arra, hogy egy 
országot kormányozzon, teljességgel 
megsemmisült. Noha kétségtelen, a 
a parlamenti bizottság eddigi tárgyalá­
sából is egészen bizonyos, hogy Khuen 
mindent tudott, a mi történt. A bán 
akkor is végképp megbukott volna, 
ha a bizottság öt, ad personam, egé­
szen tisztára mosta volna is. Mert Ma­
gyarország miniszterelnöke nem lehet 
olyan ember, a kinek barátja és inti- 
musa Szápáry László gróf ; eszköze 
pedig : a guruló rubel és a suhogó 
kancsuka.

Az az egy faktum, hogy az ö ke­
belbarátja, helyesebben kebelbarátai, 
ocsmányságokat követnek el az ö ér­
dekében, jusztifikálja Khuent. A ma­
darat a tolláról, az embert a barátai­

ról és a kormányt a követőiről is­
merjük meg. Akinek legszilárdabb osz­
lopa egy Szapáry László és egy To­
masics, a többiekröl nem is szólva, 
az ilyen emberre Magyarországon még 
egy ferbli-bankot sem bíznak. Ezt most 
már elhiheti nekünk Khuen, ha pedig 
kételkednék benne, a legközelebbi na­
pok fel fogják nyitni szemeit. Amikor 
megfogja tudni, hogy két szék között 
leesett a földre, beleesett menthetet­
lenül és belefalt a politikai erkölcste­
lenség fertőjébe. Annak a válságnak 
pedig, melyet a válságok egész soro­
zatával tetézett, azt hisszük, vége fog 
szakadni abban a pillanatban, a mikor 
beadta lemondását. Abban a pillanat­
ban belátják Bécsben, hogy Magyar- 
országon nem segít sem a passzív 
rezisztcnczia, sem a Tisza-féle erőszak, 
sem a Khuen-féle vesztegetés. Egy 
segít csak : a nemzet jogos kívánsá­
géinak kötelességszerü meghallgatása 
és föltétien teljesítése. Akár Wekcrlét 
bízzák meg, akár .Apponyit és megad­
ják a felhatalmazást: akár Apponyi, 
akár más, tisztességes magyar politi­
kus, az ellenzék megteremti a parla­
menti békét, a stipulált nemzeti vív­
mányok fejében.

Más itt nem segít.

Mi lesz a tisztviselőkkel ?
A mai válságos helyzetben e kérdésre 

igpn nehéz megadni a feleletet, mert ag­
gódva észleltük azokat az ellentétes nyilat 
kozatokat, melyek az uj kormány rövid sze­
replése alatt az állami tisztviselők törvény 
javaslatának sorsáról elhangzottak.

Különösen feltűnő az az ellentét, a 
mely közelebbről a Vörös László és dr. Ba­
rabás Béla országgyűlési képviselők kijelen­
tései között felmerült

Vörös László mint az állami tisztviselők 
„Országos Egyesületéinek elnöke Julius 
4-én a tisztviselők gyűlésén éppen az uj 
kormányelnök felhatalmazásával azon kije­
lentéssel igyekezett megnyugtatni a tisztvi­
selőket, hogy :

„a tisztviselők fizetésének rendezésé­
ről szóló törvényjavaslat sürgős letárgyalása 
a kormánynak is határozott szándékát ké­
pezi oly formán, hogy első sorban az indom- 
nitás, azután az ujonezjutalók, majd az 
1903. évi állami költségvetés és ezzel kap­
csolatosan a fizetésrendezéséről szóló tör­
vényjavaslat fog lotárgyallatni.“

Ezel szemben Barabás Béla julius hó 
12 én nagyváradi beszámolóján állítólag azt 
mondotta, hogy :

„a Széli kormány soha sem foglalko­
zott komolyan a tisztviselők fizetésének ren­
dezésével.“

A mostani kormány elnök pedig olyfor- 
mán nyilatkozott, „hogy nincs is arra nagy 
szükség, mert bármilyen fontos, mégsem 
államszükséglet.“

Egyik nyilatkozat sem lett megczáfolva, 
vagy megerősítve s igv nem lehet tudni, 
melyik igaz ?

Az kétségtelen, hogy az állami tisztvi­
selők ügye annyira országos érdek és sürgős 
elintézést igénylő országos gazdasági ügyek­
kel annyira összefügg, hogy azt ezektől szét 
választani alig lehet. Nem tesszük fel az 
uj kormányról, hogy e javaslatot ütő kár­
tyának használna fel. Ez nagyon frivol 
játék volna.

Mikor eljutattunk odáig, hogy a kép- 
viselöház pénzügyi bizottsága a fizetésjavi- 
tásról szóló törvényjavaslatot letárgyalta és 
terjedelmes jelentésével a plánum elé ter­
jesztette : az időtől kezdve az állatni tiszt­
viselők visszafolytéit lélekzettel némán szem­
lélték azt az elkeseredett politikai harezot, 
melynek ma sincs vége.

Ki tehet arról is, hogy azzal az idő• 
ponttal egyidejűleg a harezok küzdelme 
mind kevesebb lett és az előző kormányt 
áldozatul ejtette.

És ki tehet arról is, hogy a kormány- 
válság után az uj kabinet a kibontakozást 
még nem tudta megteremteni sőt uj har- 

! ezok és bonyodalmak támadtak s a parla­
menti zavarokban ki az, a ki tudná, hogy 

I micsoda ok gátolta a kérdéses törvényjavas­
lat ietárgyalasát ?

Az ország dolgainak ilyen változása 
‘ számunkra is megjelölte az irányzatot ! Mi­
kor a nemzet közvéleménye a mi kérő sza­
vunkra nem ragadta meg rokonszenvét és 
áldozatkészségét : most a válságos helyzet­
űén mi is tudjuk és érezzük, hogy mit kell 
tennünk 1 S mint hálás gyermekei a ma­
gyar hazának, békés türelemmel várjuk a 
küzdelem lefolyását és bonyodalmuk szeren­
csés megoldását.

A várakozáson kívül helyezkedhetünk-e 
más álláspontra akkor, midőn a viszonyok 
a Haza sorsát állították a mi érdekünk 
elébe ?

A tisztviselői kar hazafisága megta­
lálta a hozzá méltó álláspontot és magatar­
tást : ennéltogva roskadozva bár, de türe­
lemmel hordozza tovább a vállaira nehe­
zeit keresztet.

Nehéz idők súlya nyomja a magyar 
állam közéletét és ez áldatlan állapotban 
mit tehetünk mi — az állam kormányzat 
munkásai s a nemzet intelligens zöme, mely­
nek léte az ország sorsától függ ?

Mit tehetnénk egyebet, mint szorongó 
szívvel türjük a válságos helyzetet és bí­
zunk azok bülcseségében, a kiknek elhatá­
rozásától függ sorsunk jobbra fordulása és 
a kikre ama kötelesség járul, hogy o hely­
zetet orvosolják.

Bár nyomorúságunk és veszteségünk 
a múló idővel mindjobban növekedik, még
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sem szabad csüggednünk : hazafiságunk 
várakozásra és kitartásra kötelez.

Jóleső érzéssel veszek tudomást arról, 
hogy a magyar tisztviselői kar — igen ke­
vés kivétellel — hozzá illő elhatározással 
követi igaz hazaszeretetének sugallatát s I 
előbbre valónak tekinti a haza és a ma- j 
gyár nemzet érdekeit, mint a maga helyze-1 
lének javítását.

Inkább szenved tovább és takargatja [

Augusztus 2.

(A debreczeni csata évfordulója.)
A dbbreczeni kollégium hazafias ifjú­

sága és a város lakossága mint minden év­
ben úgy az idén is megünnepelte a debre­
czeni csata évfordulóját. Az ünnepély három 
helyen folyt le.

Az óriási közönség mindnütt áhitato- 
lelkes ifjak, a méltónyomorúságát, de nem panaszolja hangos j

szóval egyéni bajait akkor, midőn a haza san hallgatta végig a 
sorsa váltság elé jutott. : utódok hazafias beszédét.

A mi hitünk és bizodalmunk a trón- j Az ünnepélyről alábbiakban számol be 
beszédbe foglalt Ígéretében s a kötelező fUC]psjtúnk 
válaszfelirat által adott szó szentségében
van !

A tisztviselők sorsa az ország becsü­
letbeli ügye, nem lehet és nem jöhet olyan 
magyar kormány, mely ennek elintézése 
elöl kitérjen !

Ez a biztosítéka annak, hogy mi lesz 
a tisztviselőkkel !

Harmath Domokos.

Nem tartják vissza a 
katonákat.

(Katonai körök véleménye.)
A politiai válságnak tudvalevőleg az a 

legsúlyosabb következménye, hogy a soro­
zást nem lehetett ideje ben megejtnei. Az 
ujonczozást mos' már az esetre sem ren­
delheti el a honvédelmi kormány, ha a tör­
vényhozás m

Az ünnepnek ezen első része Petői; 
emlékezetének szól'.

Tegnap délután 3 órakor azután ott 
lelkesedett, rajongott a nép óriási tengere a 
lánglelkü dalnok síremléke előtt.

Úgy tetszett, mintha maga a költő 
szórta volna szét szilaj tüzének ' lángjait,

! hogy gyújtsanak, hazaszeretetre tanítsanak 
I azok. Mácsay Sándor karnagy vezetéseméi 
lett az összes debreczeni dalárdák énekcl- 

I lék el a Himnuszt. Még a nemzeti imádság 
hatása alatt állott az ünneplő közönség,

I mikor fellépett a lépcsözet fokára Madai 
j Pál tanárjelölt, aki Petőfiről beszólt. Szó 
noklata méltó volt Petőfi nagy emlékéhez, 
itt csöndes megnyugvás, olt szilaj kifakad is 

; a sors kegyetlensége ellen, emitt elégikus 
hangulat, amott tűzzel teli rapszódia : ilyen 

! volt a Madai beszéde. Majd szép koszorút 
helyeztek Pctöf: szobrára, mely elő't még 
Reke Kálmán joghallgató szavalt nagyon

a az ujonezokat, mert hatásosan s a Petőfi dalkör adta elő az
közigazgatási nehézségbe ütközik. A katonai Apotheozist. 
behívók kézbesítése legalább is egy hónapig 
tart a sorozás pedig két hon izot vesz igény­
be. Teknikai lehoiettensig lellát október el­
sejére ujonezozni.

Fölmerült már korában az a kérdés» 
hogy a harmadik évüket szó gáló katonákat»
11 elve a honvédségnél a második évülte1

A S/abadság-szobrot, félnégy körül 
8 — 10 ezer főnyi tömeg vette körül. 
Az Emlék-kertben mozogni sem leheteti, 
annyian álltak, tolongtak a kordonon 
kívül és belül. — Itt ismét a dalárdák 
egyesült, hatalmas karának Hymnuszá-

szolgálókat nem lehet e 1004. január else- val kezdődött az ünnep. Ezután Kertész 
jóig a kasz mayákban tartani ? A törvény István joghallgató mondott ünnepi beszédet,

Ezután az 
el a Gaál

Honfi dalai é-- Szilágyi Dezső hittanhaligató 
szavalta el Gulyás József tanárjelölt, egye 
térni köri elnöknek gyönyörű költeményét. 
A szavaiul zajosan megéljenezték. Végül 
a Városi Dalegylet énekelte el Huber 
Csatadalát.

Az ünneplő közönség négy óra után 
hosszú hullámvonalban vonult ki a Honvéd 
temetőbe. Előtte az Egye.tertés zenekara

kivételes esetben fölhatalmazást ad a hon- • melyben sok közvetlenség volt. 
védelmi kormánynak, hogy a katonákat Egyetértés dalárdája énekelte 
az utolsó esztendő vegéig szolgálatban tart 
hassa.

Ezzel a kedvzinénynyel — a légii - 
letékesebb katonai forrásból nyert értesülé 
sütik szerint — nőin fog élni a honvédelmi 
kormány.

A katonákat tehát nőin tartják bent a 
kaszárnyákban január elsejéig.

A gyalogosok semmi esetre sem szol­
gálnak tovább 6. hadgyakorlatok után. A , ,• , , . - , ... ,, ,
lovasságnál ez ideig még eldöntetlen kérdés Í! a 1 hazafias dalokat adva elő. Utana
vájjon visszatartják-e a huszárokat, de na­
gyon valószínű, hogy itt is szabadságolják a 
legénységet.

Úgy a gyalogsági, mint a lovassági 
tisztikarban a hadgyakorlatok után tömeges 
szabadságolások történnek. Minden katona-

48-as honvédek, a főiskolai ifjúság és a dal­
egyletek vonultak ki, mindannyian saját 
zászlóink alatt.

A munkás dalegylet, tegnap a Sza­
badságdalt énekelte el, bámulatos har­
móniával. Majd a főiskola Irodalmi Társasá- 

„ • „ , , , , , , gátiak volt elnöke Nagy Sándor joghallgató
lef vnb a « 1 h u *gra , * «losle-; mond0tt hazafias lelkesüléstől izzó és ma-
nincs letzénvs^ ^ 7u h,SZen >sztos kegveletü beszédet. Utána a Kossuth

A ?p»fnUAhh I rt ■ ' ‘ dalkör éneke és a kőoroszlán megkoszoru-elha.ám lífoi , VeZö[°f? ezen zása következett. Majd Oláh Gábor tanár-
dekbírff hidnm*t ™TJ0raZÁe' ezre', jelölt, mondotta el nagy nagy hatással
ranim k„innnii=-,» , „ n, u BY magas magnrta hazafias költeményét. Végül az
*«•«»ma-

,, ,. Ezzel véget ért a lelkes, nagyszabású
u es hogy az önként jelentkező ünnepség, melynek rendezéséért s mindvégig 

Va^ . n lliar.'®r,lhhan besorozott, de ki nem magas színvonaláért mindenkinek részéről 
sz(> g,i on entes védkötoloscket behívhatják dicséret illeti a főiskola nemes ifjúságát, 
e szolgalatra ? * 1 6

^özjogászok véleménye szerint — Az újjászervezett szocziális'ák szintén 
mi gaj. n »isi (kiállítási) törvény hiányában — megünnepelték a tegnapi napot. Reggel 8 
ezt sem szabad lenn,. órakor vonultak ki a honvédsirokhoz hol

Fülöp László tartott hazafias beszédet. A 
sírra hatalmas koszorút helyeztek, melynek 
szalagján ez a felirat volt: Szabadságért 
küzdő névtelen hősöknek — A jogtalan 
munkások. A munkás Marseilles eneklése 
mellett rendben távoztak.

A szoczialisták tüntetése.
— Express tudósítás —

Budapest, augu-ztus 3.
A nemzetközi szocziáldeinokrata párt 

vasárnap délután nagy tüntető felvonulást és 
népgyülést tartott a fővarosban, hogy állást 
foglaljanak a legutóbbi politikai esemé­
nyekkel.

Délután fél 2 órakor gyülekeztek a 
szoczialisták az Eszterházy utczában, a mú­
zeum mögött.

Másfél óra hosszáig tartott, amíg a 
hatalmas tömeg gyülekezett. 47 szervezet 
gyűlt egybe mintegy 30 ezer ember. A keres­
kedelmi alkalmazottak hatalmas lobogót hoz­
tak, a szervezetek élén pedig feliratos táblá­
kat vittek.

— A jog kenyér 1 a kenyér jog !
— Le a bánnal !
— Csak osztályparlament veszteget­

hető meg !
— Korrupt választási rendszer korrupt 

parlamentet szül.
A menet délután 3 órakor indult meg 

a Marseilles hangjai mellett. A kerepes! utón 
az Erzsébet és Teréz körúton, az Andrassy- 
utón át vonult a menet a városligetbe.

Útközben a tömeg lelkesedése folyton 
nőit. Zajosan éltették a forradalmi szocziál- 
dcmokráczíát és abczugolták a bánt. A füg­
getlenségi párt Erzscbet-köruti helyisége 
előtt a pártvezetőség felkérte a menetben 
résztvevőket, hogy ne abczugoljanak. így a 
menet a inig a párt ablakai alatt vonult el, 
a Marsaillest és munkás dalokat énekelte.

Az útvonalon sűrűn hangzottak a fel­
kiáltások :

— Le a vesztegetőkkel !
— Abczug Héderváry !
— Le a korrupeziovul.
A tömeg 4 óra után ért ki a város­

ligetbe az Aréna elé, ahol népgyülés volt. A 
népgyülés elnökének megválasztotta Goldnor 
Adolfot. A rendőrséget Saly Károly rendőr- 
tan. és Szirmai Andor kér. kapitány kép­
viselte.

Dr. Goldner Adolf üdvözölte a népgyü­
lést, közli, hogy a gyűlés napirendje a po­
litikai helyzet. A mai gyűlés hivatva van a 
helyzetből a kibontakozást megmutatni. Ami­
kor most mindenki elveszítette a fejét, akkor 
Budapest, munkássága mutatja meg, hogy 
helyén áll minden bajban.

Izrael Jakab állott ezután szólásra.
Majd Grosszman Miksa* felolvasta a 

határozati javaslatot, amely a következő :
Fölhívja a gyűlés az ellenzéket, hogy 

mostani küzdelmét maga a rendszer ellen 
való küzdelemnek tekintse és a harezot 
mindaddig föl ne adja, mig a rendszer 
alapját tevő mai választói jogot meg nem 
döntötte. Nem uj emberekre, hanem uj 
rendszerre van szükség és ezért felhívja 
az ellenzéket, hogy ebben az irányban 
folytassa a küzdelmet. E küzdelemnek
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erkölcsi alapot ád a mai erkölcstelenség, 
erőt ád a nép milliónak akarata és a 
benne rejlő örök emberi igazság. Kimondja 
a gyűlés, hogy a politikai helyzet alaku­
lásai következtében a választói jog kér­
dése ma teljesen az ellenzék akaratán 
fordul meg, s ha ez mostani erejét nem 
használná fel ebben az irányban, bűn­
részesévé válnék a mai piszkos rendszer 
oltalmazóinak. Egyben utasítja a népgyü- 
lés az elnökséget, hogy a gyűlés eme ha­
tározatát azonnal közölje az ellenzéki ve 
zérfórfiakkal s ezeket kérje rögtöni nyilvá­
nos nyilatkozatra.

A határozati javaslatot a népgyülés 
elfogadta. Goldner ezek után bezárta a 
gyűlést.

Nemzetgyilkosok.
Ti ronda népség, nemzetgyilkosok,
Akik hatalmat bitoroltatok,
Ti gonosz faizat, joglipró zsiványok, 
Hörgő szavammal felétek kiáltok :
Nem volt elég a bűn, a szenny, a vér ? 
Jogot áldozzunk aranyér’ ?

Nem télitek, hogy rátok sújt az ég, 
Melynek villámát népünk esdi rég ?
Nem félitek, hogy kitaszít magábul 
A föld is, majd ha sírotok bezárul ?
Hát nektek az igazság mitsem ér ?
Népet pusztítsunk aranyér’ ?

A lator is, ha öl vagy fosztogat,
Nem rugia meg az áldozatokat.
Ti, hogyha durván öltök és raboltok,
A tetemekre gőgösen tapodtok ;
S az élőt, mert van bátorsága s él,
Ugv veszitek meg aranyér’ ?

Van bennetek szív, van könyörület ?
Oh, az erkölcsre fületek süket.
Ti verve vagytok undok nyavalyával,
S a müvetek e vészes kórra rávall. 
Gazság s betegség r együtt nem kiméi... 
A húsunk kell az aranyér' ?

Mit is gondoltok míróiunk vajon ?
Azt hiszitek, a jog nem hatalom ?
Azt hiszitek, nincs vasökle a népnek *? 
Uohó, bitangok ! — darabokra tépnek 
A küzködök, kiknek nem kell a bér,
Kiket nem kaptok aranyér’ ?

Hajrá ! Csak űzd és köpd le a pimaszt, 
Ki egy országot rabsággal riaszt 
S ha kifogyott a bilincsből, hurokból, 
Mindjárt a csengő aranyakra gondol.
A nemzet karja messze, messze ér. . . 
Vegyünk bitót az aranyér’ !

Molnár lenő.

NAPI HÍREK.
Thaly Kálmán újból diszelnök.
Abból az alkalomból, hogy Kos­

suth Ferencz újból elvállalta a pártel­
nökséget, dr. Thaly Kálmán városunk 
nagynevű képviselője, a párt diszel- 
nöke, ki lemondott a pártban viselt 
diszelnöki méltóságáról, a kővetkező 
táviratot intézte Kossuth Ferenczhez:

Üdvözöllek ! A változott helyzet követ­
keztében én is visszavonom lemondásomat. 
Hived : Thaly Kálmán.

üfiBKECZEM

Thaly Kálmánnak eme elhatáro­
zása nagy lelkesedést keltett választói 
körében is.

A szegedi szabadelvnpárt alelnöke az 
obstrukczióról.

Abból az alkalomból, hogy a debre 
czeni szabadelvüpárt hazafias határozatát, 
melyben a nemzeti követelések teljesítését 
sürgeti, megküldötte az ország szabadelvű 
pártjainak, a szegedi szabadelvű part érde­
mes aFInöke Pielich Kálmán magvas fejte­
getéseket közöl a „Szeged és Vidéke“ cimü 
lapban.

Bevezető részében azzal foglalkozik, 
hogy az elmúlt választások alkalmával a 
képviselőjelöltek közül majdnem 100 felvette 
prograrnmjába az önálló vámterületet, to­
vábbá sem a katonai létszám, sem a kirá­
lyi udvartartás költségeinek fölemeléséről 
mit sem szóltak.

Majd igy folytatja erdekes fejtege 
getéseit.

Már most a parlamenti elvből kifolyó­
lag azt kell nézni, vájjon többségben van­
nak-e azon képviselők, kik az önálló 
vámterület felállítását hangoztatták ? Ha 
többségban vannak, már pedig övék a 
majoritás — akkor nem hivatkozható az 
országgyűlési szabadelvű párt a többségi 
akaratra. És még kevésbbé hivatkozkatik 
e többségi jogra akkor, mikor a függet­
lenségi páit oly javaslatok ellen obstruál, 
melyekre nézve a nemzet a választások 
idején nem nyilatkozhatott.

A szabadelvű párt nem követelheti a 
kisebbségtől, hogy ne harczoljon. A z 
obstrukciót jogosultnaktar 
tóm. És a függetlenségi párt nem von­
ható felelősségre azon következményekért 
amelyekkel az obstrukezió jár.

A bölcsen alkotott 1867. évi XII. tör- 
vényezikk nem ismer közös hadsereget, 
hanem az ország biztonságára szolgáló 
közös védelmet. A pragmatica sanctióval 
régibb sarkalatos törvényt hoztak, mikor 
az uralkodó család férlitagjai kihaltak és 
kimondottak, hogy vannak oly dolgok, a 
melyek a magyar királyságot és az osztrák 
tartományok

Majd később igy folytatja :
Amit tehát a független­

ségi párta magyar hadsereg 
dolgában kíván, az utolsó 
jottáig törvénybe vagyon 
iktütvaésDeákForenczmind- 
annak érvényesítésére a 
nemzet jogát rezerválta. Ha 
az országgyűlési szabadelvű párt zászla 
jara a 67-iki törvények szelleme, Deák 
programmja van fölirva, akkor e pártnak
legerősebbkötelességelett
volna. programjáért most 
síkra szállni, mikor a kormány az 
uj katonai javasatokkal fokozni akarja a 
nemzeti áldozatkészséget úgy emberi erő­
ben, mint anyagiakban. A szabadelvű pá.t 
nak a lehető legerélyesebben kellett volna 
követelni a király 1868 iki rendeletének 
végrehajtását, melyben a magyar tiszteknek 
magyar ezresekhez való beosztását királyi 
szóval Ígérte meg.

A szabadelvű pártnak mindezeket már 
nagyon régen kellett volna hangoztatni. 
De nem tette, tehát meghamisí­
totta, meghazudtolta mes­
terének, Deák F ere néznék 
programját. A kormánypárt leg- 
kevósbbé kérkedhetik a többség jogával,

mikor saját programmját elejtette. És nem 
Ítélhet el olyan pártot, mely voltaképen 
az ö programmját valósítja meg.

A szabadelvű párt nemzeti iránya 
semmiben sem nyilvánul. Azok, a kik az 
1867. XII. t.-cz. alapjan altnak, nem 
ismerhetik el a mostani 
többséget jogosult k é p vi­
le tű n k n e k és kell, hogy a nemzet 
nek törvénytisztelő tagjai, akik a XII. 
czikkelyt föntartani óhajtják, most síkra 
szálljanak és jelentsék ki : helyesiik-e a 
szabadelvű párt néven szereplő többség 
működését ?

Az ex I e x minden károskö- 
vetkezményeiértaszabadel- 
v ü pártot terheli a felelős­
ség, mert hiszen módjában lett volna a 
legrövidebb idő alatt olyan kormány ala­
kulását elősegíteni, amely a jelzett nem­
zeti követelményeket teljesíthette volna.

Feltűnést keltő magvas czikkét követ­
kezőkép fejezi be :

Aszeg ediszabadelvüpárt- 
nak az az álláspontja, hogy a 
város értelmisége összefogva mondja ki, 
az országgyűlési szabadel­
vű párt föladta a 67 - es a 1 
k o t m á n yt,e ltért atörvények 
szellemétől és nem tekint­
hető Deák Ferencz mandat á- 
riusa gyanánt; ennélfogva 
föltétien ülhelyesli a függet­
lenségi párt magatartását.

A város művészeti ösztöndíja.
A város által létesített művészeti ösz­

töndíj kamatait, 600 koronát a múlt évben 
a tanács Dávid Imre szobrásznövendéknek 
adományozta. A tanács ma tartott ülésén a 
600 koronás ösztöndíjat jövő évre is Dá­
vid Imrének adta.

Keltemetlen helyzet.
A tegnap éjjeli Rákóczi mulatságból 

hazatérő ünneplőkre csúnyán ráijjesztett egy 
részeg atyafi. A két órai külön vonat, mely 
tudvalevőleg csak az egymalom utczánál áll 
meg először, egyszerié csak a nagyerdei 
fasorban hirtelen megállt. A vonaton ülők 
leugráltak és rémülten tapasztalták, hogy egy 
30 —35 évesnek látszó munkás ember fekszik 
a sínpár mellett fejjel majdnem a sínen. —- 
Szerencsére úgy esett el, hogy a mozdony 
csak a fejét súrolta, úgy hogy az ijedségen 
kívül semmi baja nem lett.

A főjegyző fiainak balesete.
A hatóság szigorú óvintézkedése da­

czára a veszett kutyák száma, nemhogy 
csökkennék, hanem szaporodik. Legújabban 
a nagyerdei nyaralókat tartja izgalomban 
az az eset, melynek ezideig hárman estek 
áldozatul. A csősz kutyája megveszett és 
megmarta a lürdős nővérét és Vecsey Imre két 
kutyáját. A főjegyző családja mit sem tudott er­
ről és szombaton a kutya mogharapta a főjegy­
ző két fiát, egyiket kezén, másikat lábán. A 
csősz kutyáját elfogták, felbonczolták és ki­
derült, hogy a kutya veszett volt. A nyo­
mozás megállapította, hogy a főjegyző ku­
tyáját is megmarta pénteken a csősz kutyája. 
Vecsey Imre főjegyző mindkét fiát ma reggel 
Budapestre, a Pasteur intézetbe vitte gyógy­
kezelés végett. A fürdős nővérét a hatóság 
ma küldi fel a Pasteur intézetbe. Ezeken 
a veszett kutya harapási eseteken kivül még



4. DEBRECZEN 1903. augusztus 3.

hasonló 
hol egy 
meg.

eset fordult 
ve

ci luiuuii elő a Teleky-utczán, I barátai érdkkesen okolják meg felfogásukat, 
szett kutya két gyermeket mart jA szabadelvüpártnk egy tekintélyes fiatal

tagja például ezt mondta nekünk :
— Ha egy Apponyi Albert, aki amel­

lett, hogy a Ház elnöke, valóságos belső 
titkos tanácsos is, és egy Bánffy Dezső, aki 

kötött a királynak főudvarmestere elérkezettnek
i nagykárolyi egyetemi ifjak.

tegnap este hangversenynyel egybe
tánczestélyt rendeztek, melynek fénypontja látják az időt a nemzeti követelések telje 
Borodi Béla hegedűművész brillians játéka sitésére, ha a koronához oly közöl álló ál- 
volt. A sikerült estély Antal István rende- iamférfiak, akiket az illovalitással vádolni 
zőbizottsági elnök buzgóságát dicséri. Az es- i csakugyan nem lehet, jogosnak ismerik el a 
tély királynője a bájos Kaufmann Annuska , nemzet követeléseit igazán nincs értelme az 
k. a volt. A vig párok hajnalig járták Rácz , óvatosság politikájának
Endre kitűnő 
csárdást

muzsikája mellett a szilaj

Nincs pénze a fináncziának.
Hogy az ellenzék jogos obstrukeziőja 

micsoda kényszerhelyzetbe sodorta a kor­
mányt s hogy mennyire tarthatatlan immár 
az ex-lex-es kormányzás helyzete, élénken 
megvilágítják ezt a debreczeni pénzügyigaz­
gatóságnál előállt állapotok. A finánczia t. i. 
állandó pénzzavarba jutott. Az állami kor­
mányzás minden eszközét a finánczián 
fizetik ; onnét kap pénzt minden ál­
lami hivatal, a katonaság stb. Tömérdek 
pénz kell erre ; de hiszen azért van az ! 
adózás, hogy pénz legyen mindig bőven. — 1 
Úgy, de most május 1-eje óta az adófizetés 
szünetel. Ennek aztán az lett a következ­
ménye, hogy a pénzügyigazgatóság pénzes­
szekrényei lassankint kiürültek s az arany­
halmazok helyén most kongó üresség van. 
A finánczia úgy segít magán, ahogy tud. 
Naponkint küldöz át a városi adóhivatalhoz, 1 
hogy az önként befizetett állami adókat 
szolgáltassa át neki. A közönség adófizetési 
kedve azonban egyre csappan, mert a nem-1 
zet minden tagja egyre jobban megérti, hogy 
az adófizetés beszüntetésével hazafias Icöte- ! 
lesseget teljesít.

A debreczeni határozat Nagyvaradon
A „N-d“ iria : A debreczeni szabadéi-!írja _____

vüpárt nevezetes határozatai a nemzeti kö­
vetelések dolgában tudvalévőén megküldte 
az ország választó kerületeiben levő összes 
szabadelvű partoknak, csatlakozás végett. 
Iiyképen nemsokára Nagy varadra is eljut a 
híressé vált. hazafias indítvány, igy máris 
találkozunk az érdeklődés jeleivel • vájjon 
mit szól a nagyváradi szabadelvű párt ? A 
magyar politikában kétségkívül jelentős suly- 
lyal esik a törzsükös liberáliztnusáról ismert 
város szava, s ezért országos érdeklődésre 
tarthat számot a nagyváradi párt döntése : 
hozzájárul-e a debrekzeni indítványhoz, vagy 
elutasítja a határozatot ? A kérdés súlyát 
érzik a nagyváradi szubadelvüpárt tagjai, 
akik már élénken fontolóra veszik a dolgot, 
de a hangulatot a nagyváradi szabadelvü- 
páitban, főként a politikui élet utóbbi vi 
harainak haatása alatt elevenen dominálja 
az a nézet, hogy a nemzeti követelésekért 
kai dot keil rántaná — Természetesen a 
megalkuvást nem ismerő kormánypárti — 
elem tudni sem akar róla, hogy Nagy­
várad hozzájárulását adja olyan határozat­
hoz, mely a kormányt nem támogatja. Viszont 
azonban a radikálások a párt fiatalabb ai 
maris sűrűn értekeznek, hogy megtalálják a 
módot, a formát, mikent foglaljanak állast a 

indítvány mellett. Az indítvány

A szabudelvüpúrt ülése tehat szenzá- 
i cziót Ígér: Két árnyalat fog egymással meg­
küzdeni s nem lehetetlen, hogy azoké lesz 
a győzelem, akik a nemzeti követelésekért 

\ törnek lánzsát.

Holttest a hatban.
Egy öreg ember dobta el magától teg­

napelőtt az életet. Tóth Sámuel csordás 
e.y szűrt és egy kalapot talalt a kenyeres!

I tanya közelében levő kút melett. Eleinte 
ügyet sem vetett rá de később leeresztettek 
a mély kútba egy vasmacskát. A vasmacska 
egy hullát húzott ki, melyben Orbán And­
rás napszámos emberre ismertek. Az öreg 
ember nem remélt már az életi öl semmit 
es ezért lökte el mzgátói ez életet. Holtes­
tet a kórházba szállították, ahol felfogjak 
bonczolni.

Megkezdődött a vadászat.
Augusztus elsejével a szárnyas vadak­

ra tölszabaduit a vadászat. Mától kezdve 
fogolyra, fáczánra szabad lőni s augusztus 
lő tői kezdve már a tapsifülesekre is rósz 
napok következnek, mert a nyulászás is 
kezdetét veszi. Vadászaink a vadállomány- 

j ról elég kedvezően nyilatkoznak. A foglyok 
fáczánok igen jól telelnek ki s a költés a 

j kedvezőtlen időjárás daczára sikerült. A 
i szárnyas vaduk állományának emelkedését 
különösen az mozdította elő, hogy mindama 
vadászterületeken, ahol a sportot czel- és 

! okszerűen, rendszeresen űzik, pár év óta 
tenyészpárok hozatásaval és kibocsátásával 
mozdítják elő a gyarapodást. Tekintetbe

Elveszett ékszerek
Ma déli 12 órakor a Piacz-utczai 79. 

sz. háztői a Riesz ezukrászdáig terjedő gya­
logjárón elveszett egy fekete bőr ékszertok, 
amelyben egy darab brillians női meltü és 
rövid aranyláncz, melyen csillag alakú gyé­
mánt nyakék volt. — A becsületes megtaláló 
100 korona jutalomban részesül, ha a talált 
ékszereket vagy a rendőrségnél, vagy dr. Kun 
Mihály ügyvéd Piacz utcza 79 sz. alatti iro­
dájában átadja.

Blondin elefánt sétája.
Henry-czirkusznak van egy Blondin 

nevű pompás elefántja. Engedelmes, jóin­
dulatú állat, kedveltje a közönségnek. A 
minap éjjel két órakor Zágrábban a mikor 
a czirkuszban mindenki aludt, még ápolója 
is,. Blondin éjjeli sétára indult. Eltépte ma­
gát lánczairól és körülnézett a czirkusz kör­
nyékén. Szórakozásul tövestül kitépett né­
hány fiatal gesztenyefát, azután bekopogta­
tott ormányával a vízvezetéki őr házikójába. 
Az ablakok persze a gyöngéd kopogtatásra 
darabokra törtek. Blondin még megrongált 
egy ajtót, fölforgatta a tyukketreczeket, de 
akkorára már fölébredt az ápolója, a kinek 
készséggel engedelmeskedve, visszatért czel-

A szakáll a politikában.
Mindeddig a próféta szakálla volt az, 

amelyen Ígéretek, eskük épültek fel es az 
igazhivő egész nyugodt lélekkel hárította a 
felelősséget Mohamed szakállára, ha valami 
szelíd üzlet nőm sikerült neki. Evolucziók 
támaszául a granicsár használta először a 
szakállt, még pedig a sajátját: bevonult igy 
a kormányzati faktorok közé és a felelőség 
bázisa lett a szakáll, melyet a nagyhangú 
beszéd után másnap már — lenyiratott. A 
példa, hogy kormányzati tényező legyen a 
szakáll, híveket hódit. Most Szapáry László 
gróf, a fiumei kormányzó jelenti ki, — egy 
félhivatalos kőnyomatos szerint — hogy ő 
általa történt ugyan az ellenzéki férfiak 
megvesztegetési kísérlete, de ha ő adta is a 
pénzt: ezt a saját szakállára tette. Szapáryvevő, hogy egy-egy pár kétszer is költ s T .

í minden fészekből 15-20 fiatul kerül ki, a Laszl° £rofnak ez a, kijelentése a granicsár
szaporaság hatványozott számban emelke­
dik. Nyúl is több van, mint az előző évek­
ben volt. Eszerint Nimród híveinek igen jó 
esztendejük lesz az idén, a Lankeszterek 
vígan szólhatnak.

A vasárnapi mnnkaszünet és a rendőrség.
Nehezen tudnak beleszokni a kereske­

dők, nem különben pedig a vevő közönség 
is az uj miniszteri rendelet intézkedéseibe, 
a melyek tudvalévőén ugyancsak szigorúan 
es az előbbi rendeletektől sok helyen elté­
rően kőrvonalozzák a vasárnapi munkaszü- 
not megtartását. így például az előbbi ren­
delet értelmében az élelmi czikkek elárusi

;ormányzási elvének ragyogó diadala, de a 
kormányzó urnák mindenesetre nagy az 
előnye a példuadó fölött. A ban a saját sza­
kállára kormányoz, de másnap len\Íratja. A 
nemes grófnak nem is kell ezt megtennie 
igy utólagosan : az ö arcza már megelőzőleg 
borotvált. Ejnye : igy nagyon könnyű az 
embernek a „saját szakállára“ cselekedni.

Oj tagok az Angelotti mulatóban.
Az Angelotti mulatóban estéről estére 

nagy sikert aratnak a most jött zenebohóczok 
a Villon fivérek. A bámulatosan ügyes zené­
szek amellett, hogy kitűnő zeneszámukkal 
igaz gyönyörűséget szereznek a közönségnek 
mutatványaik minduntalan harsogó kacza-

tasát délelőtt 10 órán túl, az évnek csak »as* fakasztanak. A 13 éves Paletta akro-
IrAt U Á i-i «V ■L. n.   “ * • 1 • I , <1 ♦ it tu A n ---- 1 ' i „ii ii e • 1két hónapjában : junius és julius hónapok­
ban tilalmazta, inig az újabb rendelet az

bata még itt nem látott mutatványaival, 
lléthy Vilmos komikus pedig énekszámával7 ••**19 ~" Ujuuu IVUUUIUI a/j 1

ilyen bolti czikkek elárusitását és házhoz ra8a(fja el a közönséget. Az olasz utczai 
szállítását az év minden hónapjában csak zcnbszek gyönyörű muzsikáját is élvezheti a
délelőtt tiz óráig engedi meg. Ä rendőrség 
hogy a közönség zaklatásától és szemrehá­
nyásától megkiméltessenek, nagyon helyesen 
tenné, ha az egész rendeletet nyilvánosság­
ra hoznia, igy legalább elosztanék a tájéko­
zatlanság.

mulató közönsége. Ma este ismét fellép Ro- 
i setti klasszikus tánezosnő.

Popper Dávidné
okleveles szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 

____ _ __ utcza 31 sz. az udvarban.
ff vár i’1 árnn ° a 1 n M c koroskedÓ!;on>cl /«‘loszlatom, a még raktáromon levő összes, áruimat 
kyari áron ami IS, nagyon olcsó arakon árusítom el. A midőn ezen alkalmi vásár­

lásra a t. közönség b. figyelmét felhívom, ajánlom magamat
kiváló tisztelettel WGS'ÍBÍO Gweilsi kózmü, rövidáru kereskedése

, ^ a ™ iWloHioliricán- Vin/iA i' , kőtemplommal szemben, Piacz-utcza.^ Az uzíethelyiseg kiadó. — Felszerelés eladó. — Az árukészlet együtt is eladó. ~"Sfcg

Üzlet feloszlatás.
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Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról irott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.

A megvesztegetés.
Expresz tudósítás.

Budapest, aug. 3.
A politikai válság országos izgalmai 

közepette a vasárnap pihenő nap volt. Nem 
pattant ki újabb botrány, nincs újabb szen- 
záczió, ha csak az nem, hogy Dienes Sváj- 
czon át menekül.

A vesztegetési botrányokkal kapcso­
latban a munkások Budapesten nagy fel­
vonulást és népgyülést tartottak amelyen 
felajánlották az obstrukcziót folytató ellen­
zéki pártoknak támogatásukat azzal a felté­
tellel, hogy követeléseik közé vegyék a válasz­
tói jog kérdését is.

Tudósításunk a vasárnapi nap esemé­
nyeiről a következőleg hangzik:
A miniszterelnök a bizottság

előtt.
Khuen-Hederváry gróf miniszterelnököt 

tudvalevőleg hétfőo délelőttre kérette maga 
elé a parlamenti vizsgaló bizottság. Egy kő 
nyomatos iap szerint ma délután fog ott 
megjelenni.

Dienes útlevele.
Dienes Márton rendes útlevél- 

1 e 1 ellátva szökött meg. Röviddel a szökés 
előtt megjelent a Ferenez-József rakodópart 
19. száma alatt a belügyminisztériumnak egy 
magasrangu tisztviselője és a Geiger Gizella 
lakásán átadott Dienes Mártonnak egv sza­
bályszerűen kiállított útlevelet, amelyben nem 
volt megjelölve, hogy melyik külföldi államra 
érvényes, az egész világ bármely részébe, 
tehát Amerikába is eljuthat a szökevény.

Másnap, miután Dienes már útban volt 
Berlin felé. ugyanaz a nagyrangu tisztviselő 
ismét megjelent a 19. számú házban. Négy 
férfi kisérte, akik közül három detektív volt. 
Házkutatást tartottak a lakásban es egy cso­
magot vittek el onnan magukkal mintegy 
másfélóra múlva.

A csomagban irányok, jegyze­
tek voltak, — mind a Dienesé. Törvény- 
szerű ügyészségi engodolom, vizsgálóbírói 
rendelkezés, vagy fölhatalinazas nélkül tar­
tották meg a házkutatást. Valószínűleg a 
parlamenti bizottság elé kerül még annak 
firtatása is, hogy ez miképpen és kinek az 
utasítására történhetett meg.

Dienes menekülése.
A budapesti királyi ügyészség vezető­

je, Geszti Andor dr., vasárnap délben tele­
fonon érintkezett a berlini rendőrséggel s 
onnan azt az értesítést kapta, hogy Dienes 
Mártonnak nyoma veszett. Hamburgba, 
ahova Berlinből való menekülésekor indulni 
látszott, nem érkezett meg.

Geszti a főkapitányságtól telefonozott 
Berlinbe.

Egy órával később táviratot kapott 
Rudnay főkapitány a berlini rendőrség el­
nökségétől, hogy minden valószínűség sze- 
nnl Dienes Svájezon keresztül Olaszország' 
ha szökött s Génuában hajóra szállt.

A főkapitányságtól a kir. ügyész el

debreczen

kérte a vizsgálóbizottság előtt holnap meg­
jelenő miniszterelnök számára a Dienes 
letartóztatásának elrendelésére vonatkozó 
adatokat.

Zürich. AMagyar Távirati Iroda jelenté­
se : Egy itt lakó magyar újságíró azt jelentet­
te a helybeli rendőrségnek és táviratozta a 
Dudapesti ügyészségnek, hogy azt hiszi, 
hogy Dienest egy határozottan magyar kül­
sejű ember társaságában vasárnap látta Zü­
richben.

Távirat.
A parlamenti bizottság mai ülése.

(Singer kihallgatása.)
A bán és a mágnások keze mű­

ködik. Egyik koronatanút, Dienest meg­
szöktetik, a másikat Singer újságírót 
leszerelik, hogy ne valljon semmit 
Erről tanúskodik tóvárosi tudósitönk 
alábbi távirata, melyet d. u. 2 
órakor kaptunk kézhez :

Budapest É k. d. u. 2 ó.
Tíz órakor már népes volt a 

képviselöházban a delegácziós terem 
környéke, ahol a parlamenti bizottság 
ülésezik.

A képviselők, az újságírók, a be­
idézett tanuk csoportokba verődve 
tárgyalnak, kombinálnak, az eshető­
ségekről beszélnek.

Több tanú nyilatkozatából sejteni 
lehet, hogy a mai napnak nagy 
szenzácziói lesznek.

A miniszterelnök kihallgatása d. u. 
5 órakor lesz.

A korona faunt, Singer Arthurt 
elsőnek hallgatják ki ma délelőtt.

Singer kijelentette, hogy mindent 
ridegen tagadó vallomását Írásban adja 
át és elhatározta, hogy minden hozzá 
intézett kérdésre megtagadja a felele­
tet, úgy, hogy az ö vallomásaiból nem 
sokat fognak megtudni.

A bizottság 11 óra 20 perczkor 
még nem ült össze, mert a bizottság 
három tagja még nem volt jelen.

A debreczeni magyar 
rackajuh.

Brehm világhírű Állatok világa czimü 
müvének magyar kiadásának most megjelent 
füzetében a debreczeni juhrólolvassuk a kö 
vetkező érdekes sorokat :

Magyar rackajuhnak ezt a féleségét 
tenyészketületében egyszerűen „magyarjuh“ 
név alatt említik : a debreczeni Hortobá­
gyon azonban „riskásnak“ is nevezik. Te- 
nzésztési területe még a nagy magyar Al­
földnek is igen kis részére szorítkozik s 
nagyobb számmal Hajdú megyében fordul 
elő s itt is különösen Debreczenben tenyész­
tik nagyobb számban ; szórványosan elő­
fordul Arad, Békés. Gsongrád és Pest Pilis- 
Solt-Kiskun megyében, de aligha tévedünk,

midőn e juh összes számát Magyarországon 
nem tartjuk többnek 10 -15 ezer darabnál. 
Egy kipusztulófélben lévő rackefóleség, akár 
csak a hires szalontai disznó, melyet csak a 
megszokottság és még mindig fennálló kül­
terjes gazdasági visszonyok tartanak fenn 
egy darabig, úgyis kevés számú tnlajdono- 
donosainál.

E racka a legprimitívebb tartásban és 
ápolásban részesül. Tavasztól őszig a sik 
alföldi legelőkön tartják, u hol egy deszkák 
bol készült karámon kívül semmi más fel­
szerelés nincsen, a juhasz kunyhója mellett 
s a birka éjjel-nappal a szabad ég alatt van, 
kiteve minden zord időjárásnak ; a karámba 
is csak a fejes idején terelik be, külömben 
a mezőnek azon u részén bál, a hol az est 
elérte. Debreczenben, a hol tenyészkerületé- 
nek föfészke van, téli e az erdősegekbe hajt­
ják be, s az erdei kaszálókon, a nyáron at 
készített szénának szűkmarkú etetése mel­
lett, egész téleir át az erdőben legeltetik, a 
nélkül, hogy a legzordabb leien is, istállóba 
hajtanák, a miről különben gondoskodva sin­
csen. Az erdei legeltetés télen át a gyapjú­
nak meglehetős karára van, de a gyapjú 
rongálódását fedezi az olcsó teleltetés.

Ily tartási viszonyok mellett ez a juh 
vadtermészetü s nagyon könnyen elvadul, 
mint hogy ez megtörtént a József föherczeg 
ágyai uradalmának erdeiben szabadon bo- 
csájtott debreczeni rackákkal.

A rackajuhnak ezen alakjával egyet­
lenegy szerző müvében sem találkozunk s 
maga Bohm sem emlékezik meg róla s igy 
közel áll a feltevés, hogy Magyarországot 
kivéve, a kultúra által meghóditott területe­
ken nem is fordul e juh elő máshol, mely 
körülmény ismét arra enged következtéim, 
hogy a magyarok magukkal hozták e juhot 
az őshazából vagy vándorlásuk közben tettek 
ra szert, de a mostani tenvészkerületebe ok­
vetlen őseink telepítették. Tény az, hogy a 
nemzetet vándorújában egyéb állatokon kí­
vül nagyszámú juhnyájak is kisértek s ha 
e rackát a Volga menti telepeiken való idő- 
zés alatt vagy az előtti utjokon vették volna 
fel, úgy az ott visszamaradó hasonló rac­
kákban nyoma volna, a miről a szerzőknél 
említést nem találunk.

Hogy a magyarok hozták be a Kárpá­
tokon Keresztül hazánkba a most leirt ma­
gyar rackajuhot, az kétségtelen ; e mellett 
szól tenyészkerülefe, melyet kezdettől fogva 
a tözsgyökeres magyarság lakja, o mellett 
bizonyít azon körülmény, hogy tenycszkerü- 
letet kivéve, o juh Magyarországon sehol 
sem fordul elő s az országot közvetlen kör­
nyező idegenben sem található sehol, végre 
azon tény, hogy magyar földön lakó idegen 
ajkú nép sohasem foglalkozott és nem fog­
lalkozik ma sem e juh tenyésztésével, mar 
pedig ha idegen ajkú bent lakó valaha te­
nyésztette volna, akkor a régihez való ra­
gaszkodás alapján egyikenél vagy másikánál 
ezen idegen-ajkú nemzetiségeknek ma is 
feltalálnék e rackát.

Petőfi dalkör mulatsága.
A Petőfi dalkör tegnap este fényesen 

sikerült Rákóczi ünnepélyt rendezett a nagy­
erdei Dohos pavillonbun. A tegnapi Rákóczi 
ünnep a derék dalárok és a közönség hazafiul 
érzelmeit dicsérik. A hangversenyt Jónás 
Lajos kitűnő zenekara nyitotta meg ünnepi 
nyitányával. A dalkör számait nem is kell 
dicsérnünk, aki hallgatta szívhez szóló éne­
küket soha sem feledi el. Az ünnepi szónok 
dr. Varga Lajos nemes hévtől duzzadó bo 
szódét a közönség érdeklődéssel hallgatta
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mindvégig. Az ünnepélyt HódyBélu joghall­
gató gyönyöi ü szavalata zárta be, majd pedig 
Jónás szívhez szólóan játszotta el a Rákóczi 
kesergőt.

Műsor után táncz következett, melynél 
a következő hölgyek voltuk jelen :

Asszonyok : Özv. Önody Gáborné és 
Mihályné, Gyarmaty Gáborné, Varjas Ja- 
nosné, Szabó Lászlóné, Kulcsár Józsefné, 
Nagy Gáborné, Nagy Lajosné, Horvát Gyu- 
lané, Munkás Józsefné, özv. Kiss Sandorné, 
Zih Kálmánné, Dobrosi Ssabó Albcrtné,Bak 
Jánosné, Nagy Józsefné, Koroknainé, özv. 
Szilágyi Ferenczné Molnár Péterné, Kovács 
Balázsné, Bnndi Jánosné, Darvas Bélané, 
Khun Béláné, Tóth Jánosné, Meszlényi S.- 
ne, Molnár Istvánné, Tóth M.-né, Török 
Istvánné, Molnár Mihályné, Khun Istvánná, 
Iklódi Jánosné, Vetési Mihályné, Juhász Ist­
vánné, Nagy Imréné, Szele Lajosné, Tóth 
Lajosné, Volszky Józsefné, Serb J. né, Ökrös 
Mihályné, Berger Ferenczné, Ökrös Istvánná, 
Szilágyi Jánosné, Koinády Istvánné, Simon 
Kálmanne, Miszti Lajosné, Ujváry Istvánné, 
Feigerle Ferenczné, Steiner Jakabné, Szila­
gyi Ferenczné. Bodnár Imréné, Révész Jó- 
zsefné, Nagy Gáborné, Szathmari Györgyéé, 
Bariba Jánosné, Marsaiké Mihályné, Boros 
Lajosné, Tóth Istvánné, Szondi Lajosné, 
Sinai Miklosne, Munkás Józsefné, Tóth Gá­
boron, Papp Lászlóné, Takács Sándorné, 
Komióssy Arthurné, Stcier Gyuláné, Mészá­
ros Paine, Ormós Andrásáé, Szép Gyuláné, 
Csalhó Sandorné, Erdődi Józsefné, Bartos 
Lajosné, Rózsás! Lászlóné, özv. Bariba Ist­
vánné, Vitarius Benjáminné, Kiss albertné, 
Végh Gyuláné, Kondradné

Leányok : Tatár Bözsike, Molnár Ma­
riska, Weisz Julia, Miszti Juliska, Pál Iren­
ke, Tóth nővérek, Csathó Giziké, Őz Róza, 
Erdődi Erzsébet. Bartha Rózsik a. Bodnár 
Rózsika, Veres Rózsika, Sinay Rózsika és 
Anna, Kun Róza, Balogh Emma, Saiánky 
Rózsika, Ritkovits Anna, Ábel Antónia, Szele 
Juliska és Mariska. Román Margitka, Serb 
Rózsik a, Volsiln Veronka, Ökrös Ilona, Ber­
ger Erzsi és Teri, Simon Irén, Simon Ma­
riska, Végvári Juliska, Pósalaki Zsuzsi­
ka, Fleilgere Irma, Frei Ige re Karóim, Szi­
lágyi Julia, Révész Rózsika, Szathrnáry 
nővérek, Bartha Juliska, Papp Erzsiké, 
Ormós nővérek, Szabó Rózsika, Szép Irma. 
Kiss Ilona, Márton Ilonaa, Dobrosi Szabó 
Giziké és Rózsika, Koroknál Piroska és 
Rózsika, Molnár Juliska és Rózsika, Kovács 
Irma, Buadi Juliska és Esztike, Birki Er­
zsébet, Tóth Róza és Etus. Konrád Mariska 
és Ilona, Keps Herrn in (Nagy-Szeben), Tóth 
Margitka, Török Margitka, Gyarmathy Erzsi 
ke, Zong Juliska. Szabó Erzsiké, Rácz Er­
zsiké, Szabó Gizella, Kustár Ilonka, Nagy 
Rózsika, Marsalkó nővérek.

Az „úri“ betegség.
Debreczen a paralizisek statisztikájában.

Jeleztük már, hogy a napokban Hollós 
István dr. a lipótmozei m. kir. áll. elme­
gyógyintézet másodorvosának tollából egy 
feltűnést keltő füzet jelent inog „Adatok a 
paralizis progresszivahoz Magyarországon* 
czimmel, melyben érdekes adatokat találunk 
az úri betegségről Debreczenro vonatko­
zólag is.

Megdöbbentő képet tár elénk ez a kis 
tanulmány.

Magyarországon az összes elhelyezett 
elmebotágeknek a fele volt állami intézetek­
ben és fele kórházi elmebeteg osztályon; 
miután pedig az előbbieknél 33 az átlagos 
szazaink, a Magyarországon összesen el­
helyezett elmebetegek paraliiikus száza­

léka 27 - 28 százalék. A paralizis legtöbb 
F'rancziaországban, Németországban, Angliá­
ban és Olaszországban és azt látjuk, hogy 
ezen országok átlagos 16—18 paralizis szá­
zaléka felett jóval magasabban all a Magyar- 
országon falait 28 százalék.

Megdöbbenést kelthet az a körülmény 
is. hogy nálunk a paralizis az összes állami 
intézetekben 1864 óta nemcsak hogy nem 
fogy, nemcsak hogy nem stagnál, hanem a 
leghatározottabban konzekvensen feltűnő 
emelkedést mutat.

A női paralizis nálunk az utóbbi óvek 
ben szintén rohamos emelkedést mutat és 
ma már oly fokot ért el, mint a legtöbb női 
paralizist. mutató külföldi intézetekben, ezek­
ben különben a női paralizis szintén erős 
emelkedést mutat.

Érdekes adat, hogy a paralitikusok ál­
talános megbetegedési kora a 40-ik év és 
legtöbb közöttük a nős ember.

A betegek és köztük a paralitikusok 
100 beszállított elmebeteg közül a legtöbb 
paralitikust a vidéki városok adják, azaz 
37.41 %-ot. — Utána következik Budapest 
38.13%-kai és végül a megyék lakossága 
32.54 százalékkal.

Debrecen a vidéki városok 
között igen kedvezőtlen he- 
1 y e t foglal e I. A vidéki városok 100 
beszállított elmebetege között a legtöbbet, 
azaz 60 paralatikust adott Győr, 58-at Deb- 
reczen, 51-et Zombor, 50-et Baja, 45-öt 
Szabadka, 41-et. Pécs, 40 et Szatmar Németi 
Ezek azok a varosok, amelyek az átlagosnál, 
azaz 33 százaléknál sokkal több paralizist 
adnak.

Az átlagos paralizist adják : Selmecz- 
Bélabánya 38-at, Pozsony 37-ot, Versecz 
36-ot, Hódmező-Vásárhely 35-öt, Szeged 
33-at, Sopron 33 at, Kassa 32 öt Temesvár 
32 őt, Arad 31-ct.

A átlagon alul adott paralatikust : Ko­
márom 29-et, Nagyvárad 28 at, Pancsova 
27-et, Újvidék 22 öt, a legkedvesebbet Kecs­
kemet 17-et.

A szerző ezután áttér arra, hogy 
milyen az a psychicus ártalom, amely a 
psychét inogbetegedesre legalkalmasabbá te­
szi. Sajnos, hogy tudományunknak épen 
ez az ága, mert talán nincs még elég 
tudományos ize, meglehetősen parlagon hever.

A megbetegedett egyén tudományos 
vizsgálatánál ugyanis keresve-keresnek vala 
mit az egyén anamnesisében : egy ingunális 
heget, stigmákat, lejsériést, amik még beil­
lőnek a tanulmányos kutatás keretébe, de 
nem gondolnak arra, hogy mik és milyenek 
voltak azok a psychicus ártalmak, amelyek 
folyton-folyvást az egyénnek talán gyermek­
kora óta az egyén psychicuma ellen intéz­
teitek, amelyek együttesen talán voltak olyan 
hatalmasak, mint egy fojsértés, vagy akár a 
lues is. S ha végül elfogadják, hogy az 
egyént psychicus körülmények tették be­
teggé, akkor beérik azzal a tágfogaimu ki­
jelentéssel, hogy szellemi megerőltetés vagy 
kedély-megrázkódás volt a megbetege­
dés oka.

Az őrnagy ur ős a Kossuth- 
nóta.

Ezekben a lázzal teli napokban, ami­
kor a magyar nemzeti öntudat végre felesz­
mél és megismeréséhez jut annak, hogy vé­
rét és pénzét annyi dön át egy idegen, el­
lenséges érzésű szoldateszna nagygyá téte­
lére áldozta, az izgalmak között, amelyeknek 
az osztrák hadsereg részére igényelt szemér­
metlen követelések az okozói sem csökken, 
nem pihen az osztrák katonai gőg. Egy fel­

háborító eset nyújt erről tanúságot, amely 
a mai éjjel folyamán a fővárosban történt.

Egy üllő úti mulatóhelyen, az úgyneve­
zett Gebauer kávéházban együtt mulatott ma 
éjjel több tisztességes iparos fiatalemberrel 
egy 1-sö honvéd-gyalogezredbeli szakasz­
vezető és ogy káplár. A két tősgyökeres 
magyar fin belemelegedvén a mulatságba, 
csendesen, anélkül, hogy zajt vagy épen 
botrányt okozott volna, úgy éjféltájban bele­
fogott több magyar nóta eléneklésóoe. A 
nótázás során — mi természetesebb ennél 
— lelkes honvéd fiuk sorra ejtették minden 
magyar ember legdrágább dalát, a Kossuth- 
nótát is. De vesztükre ! Alig kezdtek ugyanis 
hozzá a nóta énekléséhez, a szomszéd asz­
taltól ott termett előttük a 32. gyalogezred 
egy osztrák őrnagya. Hangos szitkokkal ri­
val! német nyelven a megdöbbent társa­
ságra :

— Ti kutyák ! Hogy merészelitek ezt a 
rebellis nótát bőgni ? Azonnal elhallgassatok, 
mert külömben hivatom az örjártot ! . . .

Ezenkívül a legválogatottabb szilkok 
egész sorával árasztotta el Kossuth nevét és 
á magyarságot. A két honvéd a fegyelem 
kényszere alatt természetesen engedelmes­
kedett, de a hatalmas őrnagy urnák ez sem 
volt elég, hanem odahivatta pinezért és a 
honvédeket társaságukkal együtt kiparancsol- 
tatta a kávéházból. Távozáskor a támadt to­
longásban a honvéd szak iszvezetőt ismeret­
len tettes oldalán súlyosan megszurta.

így garázdálkodik az osztrák a magyar 
fővárosban, mint egy leigázott tartomány 
valamelyik garnizonjaban.

A megszégyenített és kiutasított társa­
ság pedig egyenesen lapunk szerkesztőségébe 
jött, hogy a hazafias érzésein esett súlyos 
sérelmet elpauaszolja. Az esetet meghall­
gatta dr. L e n g y e 1 Zoltán orsz. 
képviselő is, aki kilátásba helyezte, hogy az 
esetet a kópviseuőházban is szóvá teszi, 
mire a felháborodott emberek megnyugtatva 
távoztak.

A Vilmos huszárezred 
Aradon.

Aradról Írják : Ma a kora reggeli órák­
ban hangos trombitaszó verte fel Arad ut- 
czáinak csöndjét. Karcsú paripákon délezeg 
lovasok léptettek egyenletes dobajjal a köve­
zeten, a Hadik-hnszározred teljes állománya 
vonult ki. Az ezred élen Lázár Frigyes ez­
redes lovagolt s utána századonként, zárt 
sorokban jöttek a többiek.

Megkapó látványt nyújtott az az ön­
tudatos méltósággal léptető, szabályos, vég­
telennek látszó lovascsapat, a fegyvere­
reken végigcsillant a fölkelő nap első su­
gara, a papipák szőre fényiéit, s az egész 
hatalmas meneten valami nagy erő ömlött 
végig,

A Hadik-huszárok félhatkor reggel ér­
keztek ki Zárdorlakra, hogy a kikindai osztály 
érkezését bevárják, rnnrt tulajkonképen an­
nak a fogadására gyűltek itt össze.

Századonként oszlopokban álltak fel 
s igy sorakozva várták az érkezőket. Rö­
vid negyed óra múlva megharsantak a tá­
volban a kürtök s a kikindaiak csakhamar 
ott termettek. Az ezredtörzsei szemben 
foglaltak állást, mire előre vágtattak a pa­
rancsnokok és Reiner őrnagy, a vendókhu- 
szárok vezetője, megtette jelentését Lázár 
ezredesnek.

Az üdvözletek kicserélése után a kikin­
dai osztály csatlakozott az radiakhoz és 
együtt tértek vissza a városon át. A Reiner 
őrnagy huszárjait Mikalakán és környékén 
szállásolták el.
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A délelőtt folyamán aztán megjöttek 
Nagyváradról és Debreczenből a kék atillás 
Ailmos huszárok. A Főtéren át egyenesen 
Uj Aradra vonultak, ahol egyideig tartóz­
kodni fognak.

A Hadikok és Vilmosok most együtt 
fognak manővrirozni, ezredgyakorlatokat vé 
gezve egész augusztus 19-ig, amidőn együt­
tesen vonulnak a nagy királygyakorlatra.

Bileki baka-levelek.
Egy bileki katona, aki a 12. ezred 9. 

századában szolgál mint közlegény, levelet 
irt szüleihez. Az érdektelen részletek és fö­
lösleges ismétlések kihagyásával igy szól az 
irás :

„Üdvözlet Bilekről.* 
Julius 22.

Szeretett kedves szüleim /
Szomorú a levelem, mert hétfőn úgy 

meghajtottak bennünket, hogy a századunk­
ból aznap heten meghalltak. Engem is csak 
az Isten segített meg, hogy megmaradtam, 
de még azért az életem nem biztos, hogy 
megmaradunk-e. Az este is kilencz óráig 
fönt voltunk, hogy mi lesz velünk. A 12-dik 
ezredben mar huszonötén meghaltak. Elbú­
csúzom tőletek, mert nem tudom, hogy lát­
lak-e még benneteket ebben az életben. Ne 
is bánkódjatok, mert az már úgyis ké.iőn 
van. És tőletek is elbúcsúzom, szeretett 
kedves testvéreim. Szeretett szüleim, ezt a 
levelemet sirva írom és megírom, hogy az 
órám a kofferben van, hogyha eltalálok vesz­
ni, hát majd megkapjátok az. Mert itt nincs 
viz és nagyon meleg van és rasztot nem 
adnak. Azért hal meg olyan sok. Még valami 
hetvenen a spitálban vannak, de azoknak se 
biztos az életük. Isten veletek ebből az ide­
gen országból.

És van egy másik levél is, ugyanez a 
legény irta. Ez tartalmazza a legsúlyosabb 
vádat, amely a bileki katasztrófa nyomán 
támadt A levél 19-ikén kelt, tehát egy 
nappal a szerencsétlenség előtt. És a katasz­
trófa előestéjén a levél írója formálisan meg 
jósolta a rettenetes szerencsetlenséget. Úgy 
letszik, eh ez a jövendöléshez nem is kellett 
valami nagy jóstehetség, az egyszerű pa­
rasztlegény esze elég uhoz, hogy természe­
tesnek lássék. A közlegény az iszonyú hő­
ségről panaszkodik, az óriás távolságról, a 
szárazságról, a vízhiányról és azt mondja, 
hogy nem tudja mi lesz velők. Tehát a jul.' 
20-iki forrósag nem hirtelen időváltozásból 
következett, ahogy ezt a hivatalos jelenté-, 
mondta. Hogy a szörnyű masirozásnak mi 
lesz a vége, azt ez az egyszerű parasztim ! 
előre látta ; de az intelligens tiszt urak nem 
láttak előre.

A levél igy szól :
Hilek, Julius 19. j

Kedves szüleim,
borzasztó melegséget kell szenvedni és j 

minden nap hajtanak bennünket Übungra. 
és majd meghalunk szomjan a nagy meleg­
től. Ezek közt a nagy hegyek közt még! 
pénzért sem lehet vizet kapni, mert nincs, j 
Nincs eső, nagy szárazság van és ha nincs 
eső, nincs viz. De azért hétfőn indulunk, 
nem tudom mi lesz velünk ebben a világ­
ban. Kedves szüleim, jobb let volna meg­
halni ezelőtt öt évvel, hogy ne kelljen eny- 
nyit szenvedni. Mert utolsó napig mindig 
hajtanak bennünket. Most 3 napig megyünk, 
mert itt se éjjel se nappal nem lehet alud­
ni, mert csupa viz az ember ruhája és csak 
úgy roskadozik az emberfia. Mink sokat 
szenvedünk, jobb lenne czivilbe, sokat kell 
szenvedni a hazáért. Mikor ezt a levelet 
■főm, majd megvett a melegség.

CSARNOK.
n. Rákóczi Ferencz fejedelem.

(Regényes történet.) (36.)
Irta : ifjabb Móricz Pál.

Az ónodi országgyűlés után.
A nagyszerű ónodi gyűlés után há- 

nyatlóra hajlott a kuruez dicsőség napja, 
noha a régi dicsőség sugaraiból felcsillant, 
felvillant itt is, ott is a vitéz tábornokok, 
vitéz ezredesek, a vitéz kuruez seregek hadi 
utján nehány sugár. Bottyán és többi társai 
megrettogtették még sokszor, még sűrűn a 
iabanezokat. A császárnak sok seregét tör 
ték pozdorjává, ámde a borulás mindjob­
ban terjedt. Az elhibázott csatatervek, csa­
tavesztések, a vezéri kar viszálykodásai 
elszomorítottak Rákóczi lelkét . . . Hát 
még midőn látta, hogy legjobbjai közül sza­
kadnak ki árulók.

A trencsényi szerencsétlen csatában 
: a fejedelem maga is majdnem életet vesz­
tette.

A trencsényi vesztett csata.
A trencsényi csatat Rákóczi kedve,

I akarata eilen kezdettek a vezérek. Különö- 
i sen a nyakas Bercsényi erőszakolta ezt.

Mint minden csatájukban, úgy itt is a 
kuruez vitézeknek kedvezett eleinte a hadi 

I szerencse, de a gyamoltalan Rekry eilnbá 
zott mozdulata kiszolgáltatta a jubbs/arnyat 
teljesen, a veszedelmes, szaggatott terepen, 
az ellenség támadásának . . . Heister gene­
rális a ravasz Pálfy biztatásara küldött ide 
támadó csapatot, mely az elhibázott moz- 

I dulat miatt összezavarodott jobb szárnyat 
i annyira megriasztotta, hogy árkon-bokron 
keresztül iramodtak.

Rákóczi látván az oknélküli futást,
, személyesen vezette karabelyos vitézeit az 
I ellenség visszaszorítására. Eközben történt 
a végzetes szerencsétlenség, mely a ku­
ruez seregnek nagy részben való felbomlá­
sát okozta.

— Rákóczi meghalt ! Rákóczi elesett ! 
i Ez a futó hir végleg megbénította a kuruez 
sereget, noha nehány ezred utolsó vér- 
csöppjéig küzdve küzdött, mint a Porényi 
Miklós, vaspánezélos Czelder Orbán, a Lu- 
zsénszky ezerei, mégis 14 ágyú, 30 - 40 
zászló a császáriak kezébe került ; azon­
kívül min.egy 2—300 kuruez holtteste bo­
rította a szomorú csatatért. A császáriak 
800-on felül való embert vesztettek. Mégis 
legnagyobb csapás volt az, hogy a szaladok 
hírét vitték a fejedelem halálhírének. Ez 
robbantó szerként hatott a seregre. Felbom­
lasztotta.

Rákóczi lovával elesik.
A fejedelem halál hire onnan szármá­

zott, hogy midőn karalyabélyosait lóhalálá­
ban rohamra vezette, az ároktól, szakadé­
koktól boronáit tereppel nem törődött. — 
Bízott nemes lova aczélizinaiban. Mar két 
széles árkot ugratott át, de a közeli harma­
dik ároknál megbotlott a nemes ló, azon 
mar nem hirt keresztül repülni. Hanem 
buklenczct vetvén, a fejedelemmel együtt 
mély szakadékba zuhant. Páráját kiadta. A 
fejedelem is mgy zuzódást szenvedett a 
szeme fölött. Mint a halott, eszméletét vesz­
tette. A hii karabólvosok. a hü nemes ifjak 
felemelték a lo alól es midőn annyira esz 
méh, a véres fejedelmet lóra ültették, a 
közeli erdőbe vezették.

Néhány száz hü kuruez vérével, testé 
vei fedezte a Heister és PaIIfi diadalmas 
15 —16.000 főnyi serege ellen a fejedelem 
visszavonulását. Megmentették, de a nap 
véres kuruc holttestekre vetette utolsó suga­
rait . . . Szomorú, szomorú nap volt ez a 
kuruezokra. A sebesült fejedelemhez Kis-

Tapolcsány.ia másnap jövének a gyalogsági 
ezredesek, és jelentették a gyászhirt, hogy 
„hadaik az erdőkben és hegyek közt szét 
oszlónak ..." Az öreg Bottyán váltig saj­
nálta, hogy ő ott nem volt a csatában, mert 
győzhetetlen „Rajta“ ezredei letörték volna 
a Siegbert uram. a Pál fi uram szarvát . . .

Majd harmadnapra Bercsényi meghoz­
ta a második szomorú hirt, az első árulás 
hírét. A „Rákóczi villáma“, Ócskái László, 
Pálffy által megnyeretvén, magát s ezredét 
áruló módjára a császáriak kezére játszotta. 
Labanccá lön . . . Aranylánczot kapott. 
Nem sokáig gyönyörködhetett „a császári 
ezredes ur“ árulása jutalmában, az újvári 
kuruezok elcsípték s fejét vágatták.

A trencséni gyászos nap után égetőbb 
seb vérzett a fejedelem szivében, mint mely 
seb a homlokát sajgatta. Még szerencse, 
hogy lovasaival segélyére vágtatott az öreg 
Bottyán após. Reákoppintott az el bizakodott 
németekre . . . Móresre tanította őket. Nein 
merték a fejedelmet tovább üldözni.

(Folyt küv.)

Közlemény.
Szó nélkül s önin egtagadással tűrtem 

idáig. Tovább nem hallgathatok. Hónapok 
óta folytatják mar ellenem a minden alap 
és józan megfontolás nélkül való magánjel­
legű és hivatalos üldözést. És nem akad 
ember, asinek elég erkölcsi bátorsága lenne 
szemtől szemembe megmondani, hogy mi 
kifogása van ellenem ? Nincs aki férfiasán 
nyíltan elöálianu s megmondaná, hogy „ki­
nek mit vétettem én életemben“. És mégis 
állhatutomn tovább folytatják ellenem ezt a 
minden emberi jóérzést fellázító embertelen 
hajszát, mintha csak a pokol gonosz ször­
nyetegei szóllalnának inog elvadulva egy 
némely ember lelkülelében s cselekedetében?

Igaz, hogy az élet harcza abból áll, 
hogy „adunk sebet és kapunk sehet“. . .de 
hiszen ha en nyílt, szerinytelon eszközzel 
harczolok a gonosz ellen . . . megérdemel­
nem tán az emberektől, hogy sárral és pi­
szokkal ne dobaljának ?

Megfoghatatlan előttem : mi gyönyö­
rűsége telhetik abban akár egyes embernek, 
akár hatóságnak, hogy rólam minden ok és 
alap nélkül gonosz híreket koholjanak es 
kürtöljenek világgá az alattomos, szennyes 
meggyanusitás és megrágalmazás jegyében ?

Oak nem akarják tálán ezek a de­
rék emberek magukat úgy tüntetni fel,mint­
ha bizony ők is gr. Szapáry László — né­
hai való jó fiumei kormányzó — honboldo- 
gitó meghitt emberei volnának — debre- 
czeni extra kiadásban ?

Mit akarnak hát ? Mondják meg I Hi­
szen a tiszta szándék és a becsületes igaz- 
ságszoretet nem szokott a sötétben bujkálni.

Debreczen, 1903. aug. 3.
Dr. Király Péter

ügyvéd.
* E rovatban közlöttek.-rt a felelősség a szer­

zőt illeti.

Csődtömeg árverés.
Vb. Rosenthal Sándor fiiszerke- 

rcskedö csődtömegéhez leltározott ösz- 
szes áruk és bolti felszerelések napon­
ként d e 9 órától a kir. közjegyző 
közbcnjöttével Csapó-ulcza 16 szám 
alatt az udvarban megtartandó árve­
résen eladatnak.

Dr. Fejér Ferencz
csőd töm eggondnök.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 11 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

előszobával és3 szép szoba 0 a szQt„éges
mellékhelyiségekkel nov. 1-rc jutányos áron 
kiadó. Piacz-u. 26. Fötőzsde udvar. Bőveb­
bet az udvarban levő gépraktárban.

A debx’eczeni

Temetkezési Egylet

S'HllSmii Kulcsíir kertben, 9 nyilas wtlll 3U111 szőlő, cserepes pajtával
melléképülettel ; 100 hektl. üres hordóval
gyönyörű terméssel, minden hiba nélkül el­
adó. Értekezhetni Méliusztér 15.

Üzleti könyvek
csoda olcsón kaphatók Hoffman és Kro- 
novitz könyvnyomdájában Piaczutcza 49.

of »i1 föszerkereskedő segéd azonnali 
X bO dl belépésre felvétetik. Czim a 
kiadóhivatalban.

Czimzéseket, német, magyar 
fordítást és más 

hasonló otthon elvégezhető Írásbeli munká­
latokat teljesít egy, e téren szakavatott 
egyén. Szives megkeresések e lap kiadóhi­
vatalába kéretnek, German Hongrie“ ezimen.

Szakképzett ügyes füszerke- 
_ reskedö segédek

és pedig 1. Engrossista és 1. Deíáilista azon­
nal felvéttelnek. Babusaik Ágost és Társa 
utódai. Temesvár.

mint helyi érdekű kuitur intézmény
j legközvetlenebb és legevidensebb czélja az,
I hogy szegénysorsu csaladokat egyes tag- 
jjaik elhalálozása esetén segélyben részesit- I sen. Tagjai közül az eddig elhalt 13 halott 
után fizetett ki dijakat, számos elösmerő le­
velek s köszönő nyilatkozatok tanúskodnak 
egyletünk ezéiszerü üdvös voltáról.

Tagok mindez ideig vétetnek fel.
Beiratkozás a pénztárban főtér, Var* 

jassy Gyula ur kosárkötő üzletében (Arany 
Bika kávéházzal szemben.) Valamint Vértessy 
János egyleti eljáró s pénzbeszedőnél.

Felvilágosításokat nyújt dr. Király Pé­
ter ügyész igazgató ur Piacz-u. 46 sz. a. 
ügyvédi Irodáján, továbbá Iklődy János igaz­
gató Csapó n, malomköz 3 sz. a., hol be-1 
iratkozások is eszközöltetnek.

Uj tagok az eddigi 13 halott után di­
ákat nem kötelesek fizetni.

I ooo ooo oo oooooooI Ritka alkalom!! §
O Leszállított árak ! 8
o Finom franczia batiszt o
O divatos uj mintákban O
§ 27 és 32 kr. g
Ö Franczia delinek q
O divatos uj mintákban O

0 37 és 45 kr. 0
p Jó mosó zefirek O
O IR éc IQ Irr Q
o

• — rrrMlllWW'

Ügyvédi irodámat
Battyányi-utcza 5. sz. házba

helyeztem át.
Dr. Körösi Kálmán.

„BIOMOP
óriási KINEMATOGRAPH

Debreczen. Szénavásártér.
Műsor :

A Debreczeni Első Takarékpénztár
olcso töriesztéses kölcsönöket

ajánl
árfolyam levonás nélkül, 

készpénzben,
melyek fennálló egyéb tartozások bélyeg és 

illetékmentes kicserélésére is kiválóan 
alkalmasak.

Felvilágosítást díjmentesen ad a takarékpénz­
tár jelzálogosztálya.

OTT" Közvetítők szükségtelenek, ""aei

Augusztus 3- 4 én
1. Egy búr kém kivégzése.
2. Átváltozó tánezos.
3. Fiú uszoda.
4. Egy vonat megérkezése.
">. Látogatás Mefistónál,
6. Cagliostro varázstükör (szili.)
7. A nő hatalma.
8. A makranezos ló.
9. Családi nyomor vagy az alkohol áldó 

zata 200 méter.
10. Biczikli verseny Becs és Berlin közt
11. Nyugtalan éj,
12. Fegyverfogás.
13. Harcz a poloskákkal.
14. Sirás és nevetés.
15. Karácsonyi álom 20 képen, 200 m. h
A nagy hőség miatt az előadások este 7 
ó. kezdődnek. Minden 2-ik nap uj miisor.

A n. é. közönség pártfogását kéri
NARTEN GYÖRGY.

g Bosznay J. és Társa §
Q divatáruházában ^
Q Debreczen, Kossuth-n. 5. Q
ooooooo oouooo oo
MMMB—B—B—

A vadászati idény alkalmából fegy­
ver, töltény s mindennemű vadászati
CZikkek nagy választékát ajánljuk a t. 
vadász urak szives figmébeyel

Szent-Királyi Tivadar utódai
Borsos és Lalzkó

Debreczen, városház épület.

Van szerencsénk a t. malomtulajdonosok 
és molnárok becses tudomására hozni, 
hogy tulhalmozott árukészletünk csök­

kentése és forgalmunk fejlesztése czéljából,

jmalomkoireisik árai!
további visszavonásig

iW tetemesen leszállítottuk.
Gyártmányaink bármely őrlésre, de 

különösen sima és tengeri, utólérhetetlenül a 
legalkalmasabbak s e tekintetben a legjobb 
hírnévnek örvendenek.

A kőminlát és árjegyzéket a közelebbi 
előnyös szállítási és fizetési feltételekkel 
együtt, bérmentve küldjük meg.

Nagyobb vidéki városokban jól beveze­
tett viszontelárnsitókat és képviseleteket ke 
résünk.
Újbányái Malomkőgyár Részv.-társaság

(Barsinegve.)

BACHER RUDOLF, IHELICHAR FERENCZ,
kir. szab. ekegyára kir. szab. vetőgépgyára.

Bizományi gépraktára:

Debreczen,I
Piacz-utcza 26. szám.

Ajánlja : Hollingsworth szénagynjtőit, a nagytözsde udvarán.
elpusztithatlan pánczél kormányt!, tégely aczélfejü EKÉIT, hírneves „

KUdNlCr DR,,LI: SOrVetÖ 9épeit* vslaminl mi"den «^‘gazdasági eszközeit.
Kedvező Szelest feltételek! Előzékeny kiszolgálás! Képviselő: RAHNIER SÁNDOR.

Nyomatott Hoffmann és Kronovit? könvvnvnmdÁióB..^ rw___


